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(时间：100分钟，满分：120分)
一、选择题(本大题共10小题．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1．数列1，eq \f(2,3)，eq \f(3,5)，eq \f(4,7)，eq \f(5,9)的一个通项公式an是(　　)

A.eq \f(n,2n＋1)　　　　　　　　　
B.eq \f(n,2n－1)
C.eq \f(n,2n－3)  
D.eq \f(n,2n＋3)
解析：选B.由1，eq \f(2,3)，eq \f(3,5)，eq \f(4,7)，eq \f(5,9)得an＝eq \f(n,2n－1).
2．已知数列{an}满足a1＝eq \f(2,3)，且对任意的正整数m，n，都有am＋n＝am＋an，则eq \f(an,n)等于(　　)

A.eq \f(1,2)　　　　  
B.eq \f(2,3)
C.eq \f(3,2)  
D．2
解析：选B.令m＝1，得an＋1＝a1＋an，即an＋1－an＝a1＝eq \f(2,3)，可知数列{an}是首项为a1＝eq \f(2,3)，公差为d＝eq \f(2,3)的等差数列，于是an＝eq \f(2,3)＋(n－1)·eq \f(2,3)＝eq \f(2,3)n，即eq \f(an,n)＝eq \f(2,3).故选B.
3．已知等比数列{an}满足a1＝3，且4a1,2a2，a3成等差数列，则a3＋a4＋a5等于(　　)

A．33  
B．84
C．72  
D．189
解析：选B.设等比数列{an}的公比为q.
∵4a1,2a2，a3成等差数列，
∴4a2＝4a1＋a3，
即4×3q＝4×3＋3q2，∴q＝2，
∴a3＋a4＋a5＝a1q2＋a1q3＋a1q4＝3(22＋23＋24)＝84.
4．(2013·曲阜高二检测)在等差数列{an}中，前n项和为Sn，S10＝90，a5＝8，则a4＝(　　)

A．16  
B．12
C．8  
D．6
解析：选D.设等差数列{an}的首项为a1，公差为d，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(10a1＋\f(10×9,2)d＝90,a1＋4d＝8))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a1＝0，,d＝2.))
∴a4＝a1＋3d＝0＋3×2＝6.
5．已知等差数列{an}的前n项和为Sn，若eq \o(OB,\s\up6(→))＝a1eq \o(OA,\s\up6(→))＋a200eq \o(OC,\s\up6(→))，且A、B、C三点共线(该直线不过点O)，则S200等于(　　)

A．100  
B．101
C．200  
D．201
解析：选A.由题意A、B、C三点共线且直线AB不过点O，∴a1＋a200＝1，
∴S200＝eq \f(200a1＋a200,2)＝100.
6．(2012·高考北京卷)已知{an}为等比数列，下面结论中正确的是(　　)

A．a1＋a3≥2a2  
B．aeq \o\al(2,1)＋aeq \o\al(2,3)≥2aeq \o\al(2,2)
C．若a1＝a3，则a1＝a2  
D．若a3＞a1，则a4＞a2
解析：选B.设公比为q，对于选项A，当a1<0，q≠1时不正确；选项C，当q＝－1时不正确；选项D，当a1＝1，q＝－2时不正确；选项B正确，因为aeq \o\al(2,1)＋aeq \o\al(2,3)≥2a1a3＝2aeq \o\al(2,2).选B.
7．(2013·泰安高二检测)等差数列{an}的首项为a1，公差为d，Sn为前n项和，则数列{eq \f(Sn,n)}是(　　)

A．首项为a1，公差为d的等差数列
B．首项为a1，公比为d的等比数列
C．首项为a1，公差为eq \f(d,2)的等差数列
D．首项为a1，公比为eq \f(d,2)的等比数列
解析：选C.∵Sn＝na1＋eq \f(nn－1,2)d，
∴eq \f(Sn,n)＝a1＋(n－1)·eq \f(d,2)，
∴{eq \f(Sn,n)}是以a1为首项，eq \f(d,2)为公差的等差数列．

8．(2012·高考福建卷)数列{an}的通项公式an＝ncoseq \f(nπ,2)，其前n项和为Sn，则S2 012等于(　　)

A．1 006  
B．2 012
C．503  
D．0
解析：选A.由题意知，a1＋a2＋a3＋a4＝2，a5＋a6＋a7＋a8＝2，…，a4k＋1＋a4k＋2＋a4k＋3＋a4k＋4＝2，k∈N，故S2 012＝503×2＝1 006.
9．某人有人民币a元用来股票投资，购买某种股票的年红利为24%(不考虑物价因素且股份公司不再发行新股票，该种股票的年红利不变)，他把每年的利息和红利都存入银行，若银行年利率为6%，则n年后他所拥有的人民币总额为________元．(不包括a元的投资)(　　)

A．4a(1.06n＋1)  
B．a(1.06n－1)

C．0.24a(1＋6%)n－1  
D．4(1.06n－1)

解析：选A.设n年后他拥有的红利与利息之和为an元．则a1＝a·24%＝0.24a；
a2＝a·24%＋a1(1＋6%)＝0.24a＋0.24a·1.06；
a3＝a·24%＋a2·1.06
＝0.24a＋0.24a·1.06＋0.24a·1.062；
…
an＝0.24a＋0.24a·1.06＋0.24a·1.062＋…＋0.24a·1.06n－1
＝0.24a(1＋1.06＋1.062＋…＋1.06n－1)

＝0.24a·eq \f(1－1.06n,1－1.06)＝4a(1.06n－1)．

10．数列1,2＋eq \f(1,2)，3＋eq \f(1,2)＋eq \f(1,4)，…，n＋eq \f(1,2)＋eq \f(1,4)＋…＋eq \f(1,2n－1)的前n项和为(　　)

A．n＋1－(eq \f(1,2))n－1  
B.eq \f(1,2)n2＋eq \f(3,2)n＋eq \f(1,2n－1)－2
C.eq \f(1,2)n2＋eq \f(1,2)n＋eq \f(1,2n－1)－2  
D．n＋eq \f(1,2n－1)－1
解析：选B.此数列的第n项为an，则a1＝1，
当n≥2时，
an＝n＋eq \f(1,2)＋eq \f(1,4)＋…＋eq \f(1,2n－1)＝n＋eq \f(\f(1,2)－\f(1,2n),1－\f(1,2))
＝n＋1－eq \f(1,2n－1)，
当n＝1时，a1＝1符合上式，
故an＝n＋1－eq \f(1,2n－1).
∴该数列的前n项和Sn＝(1＋1－eq \f(1,20))＋(2＋1－eq \f(1,21))＋(3＋1－eq \f(1,22))＋…＋(n＋1－eq \f(1,2n－1))

＝(1＋2＋3＋…＋n)＋n－(1＋eq \f(1,2)＋eq \f(1,22)＋…＋eq \f(1,2n－1))

＝eq \f(nn＋1,2)＋n－eq \f(1－\f(1,2n),1－\f(1,2))＝eq \f(1,2)n2＋eq \f(3,2)n＋eq \f(1,2n－1)－2.
二、填空题(本大题共5小题．把答案填在题中横线上)

11．(2012·高考北京卷)已知{an}为等差数列，Sn为其前n项和，若a1＝eq \f(1,2)，S2＝a3，则a2＝________；Sn＝________.
解析：设公差为d，
则由S2＝a3得2a1＋d＝a1＋2d，
所以d＝a1＝eq \f(1,2)，故a2＝a1＋d＝1，
Sn＝na1＋eq \f(nn－1,2)d＝eq \f(nn＋1,4).
答案：1　eq \f(nn＋1,4)
12．等比数列{an}中，Sn为其前n项和，S3＝10，S6＝20，则S9＝________.
解析：在等比数列{an}中，S3，S6－S3，S9－S6成等比数列．

即10,10，S9－20
∴10×(S9－20)＝102
解得S9＝30
答案：30
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13．数列{an}的前20项由如图所示的程序框图依次输出的a值构成，则数列{an}的一个通项公式an＝________.
解析：由框图知a1＝0＋1＝1，a2＝a1＋2＝1＋2，
a3＝a2＋3＝1＋2＋3，…，
an＝an－1＋n，
即an＝1＋2＋3＋…＋(n－1)＋n
＝eq \f(nn＋1,2)
答案：eq \f(nn＋1,2)
14．数列{an}的前n项和Sn＝eq \f(3,2)an－3，则这个数列的通项公式为________．

解析：a1＝S1＝eq \f(3,2)a1－3，
∴a1＝6.Sn＋1＝eq \f(3,2)an＋1－3.
∴Sn＋1－Sn＝eq \f(3,2)an＋1－eq \f(3,2)an.
∴an＋1＝eq \f(3,2)an＋1－eq \f(3,2)an.
∴an＋1＝3an，∴{an}是公比为3的等比数列，
an＝6×3n－1＝2×3n.
答案：an＝2×3n
15．某房地产开发商在销售一幢23层的商品楼之前按下列方法确定房价：由于首层与顶层均为复式结构，因此首层价格为a1元/m2，顶层由于景观好价格为a2元/m2，第二层价格为a元/m2，从第三层开始每层在前一层价格上加价eq \f(a,100)元/m2，则该商品房各层的平均价格为________元/m2.
解析：设第二层到第22层的价格构成数列{bn}，
则{bn}是等差数列，b1＝a，公差d＝eq \f(a,100)，共21项，
所以其和为S21＝21a＋eq \f(21×20,2)·eq \f(a,100)＝23.1a，
故平均价格为eq \f(1,23)(a1＋a2＋23.1a)元/m2.
答案：eq \f(1,23)(a1＋a2＋23.1a)元/m2
三、解答题(本大题共5小题．解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤)

16．已知{an}是一个等差数列且a2＋a8＝－4，a6＝2.
(1)求{an}的通项公式；

(2)求{an}的前n项和Sn的最小值．

解：(1)设{an}的公差为d.
∵a2＋a8＝2a5，a2＋a8＝－4，
∴a5＝－2，
又∵a6＝2，∴d＝a6－a5＝4.∴a1＝－18.
∴an＝a1＋(n－1)d＝4n－22.
(2)Sn＝na1＋eq \f(nn－1,2)d＝2n2－20n
＝2(n－5)2－50，∴n＝5时，Sn取得最小值－50.
17．已知{an}是各项均为正数的等比数列，且a1＋a2＝2(eq \f(1,a1)＋eq \f(1,a2))，a3＋a4＋a5＝64(eq \f(1,a3)＋eq \f(1,a4)＋eq \f(1,a5))．

(1)求{an}的通项公式；

(2)设bn＝(an＋eq \f(1,an))2，求数列{bn}的前n项和Tn.
解：(1)设等比数列{an}的公比为q，则an＝a1·qn－1，
由题意，有
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a1＋a1q＝2\f(1,a1)＋\f(1,a1q)，,a1q2＋a1q3＋a1q4＝64\f(1,a1q2)＋\f(1,a1q3)＋\f(1,a1q4)，))
化简，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a\o\al(2,1)q＝2，,a\o\al(2,1)q6＝64.))
又a1>0，故q＝2，a1＝1.
∴an＝2n－1.
(2)由(1)知bn＝(an＋eq \f(1,an))2＝aeq \o\al(2,n)＋eq \f(1,a\o\al(2,n))＋2
＝4n－1＋eq \f(1,4n－1)＋2，
∴Tn＝(1＋4＋…＋4n－1)＋(1＋eq \f(1,4)＋…＋eq \f(1,4n－1))＋2n
＝eq \f(4n－1,4－1)＋eq \f(1－\f(1,4n),1－\f(1,4))＋2n
＝eq \f(1,3)(4n－41－n)＋2n＋1.
18．(2012·高考湖北卷)已知等差数列{an}前三项的和为－3，前三项的积为8.
(1)求等差数列{an}的通项公式；

(2)若a2，a3，a1成等比数列，求数列{|an|}的前n项和．

解：(1)设等差数列{an}的公差为d，
则a2＝a1＋d，a3＝a1＋2d.
由题意得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(3a1＋3d＝－3，,a1a1＋da1＋2d＝8，))
解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a1＝2，,d＝－3，))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a1＝－4，,d＝3.))
所以由等差数列的通项公式可得
an＝2－3(n－1)＝－3n＋5或an＝－4＋3(n－1)＝3n－7.
故an＝－3n＋5或an＝3n－7.
(2)当an＝－3n＋5时，a2，a3，a1分别为－1，－4,2，不成等比数列；
当an＝3n－7时，a2，a3，a1分别为－1,2，－4，成等比数列，满足条件．

故|an|＝|3n－7|＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－3n＋7，n＝1，2，,3n－7，n≥3.))
记数列{|an|}的前n项和为Sn.
当n＝1时，S1＝|a1|＝4；
当n＝2时，S2＝|a1|＋|a2|＝5；
当n≥3时，Sn＝S2＋|a3|＋|a4|＋…＋|an|
＝5＋(3×3－7)＋(3×4－7)＋…＋(3n－7)

＝5＋eq \f(n－2[2＋3n－7],2)＝eq \f(3,2)n2－eq \f(11,2)n＋10.
当n＝2时，满足此式．

综上，Sn＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(4，n＝1，,\f(3,2)n2－\f(11,2)n＋10，n>1.))
19．(2012·高考大纲全国卷)已知数列{an }中，a1＝1，前n项和Sn＝eq \f(n＋2,3)an.
(1)求 a2，a3；

(2)求{an}的通项公式．

解：(1)由S2＝eq \f(4,3)a2得3(a1＋a2)＝4a2，
解得a2＝3a1＝3.
由S3＝eq \f(5,3)a3得3(a1＋a2＋a3)＝5a3，
解得a3＝eq \f(3,2)(a1＋a2)＝6.
(2)由题设知a1＝1.
当n＞ 1时，有an＝Sn－Sn－1＝eq \f(n＋2,3)an－eq \f(n＋1,3)an－1，
整理得an＝eq \f(n＋1,n－1)an－1.
于是a1＝1，a2＝eq \f(3,1)a1，
a3＝eq \f(4,2)a2，
…，
an－1＝eq \f(n,n－2)an－2，
an＝eq \f(n＋1,n－1)an－1.
将以上n个等式两端分别相乘，整理得an＝eq \f(nn＋1,2).
综上，{an}的通项公式an＝eq \f(nn＋1,2).
20．等差数列{an}的各项均为正数，a1＝3，前n项和为Sn，{bn}为等比数列，b1＝1，且b2S2＝64，b3S3＝960.
(1)求an与bn；

(2)求和：eq \f(1,S1)＋eq \f(1,S2)＋…＋eq \f(1,Sn).
解：(1)设{an}的公差为d，{bn}的公比为q，则d为正数，
an＝3＋(n－1)d，bn＝qn－1，
依题意有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(S3b3＝9＋3dq2＝960,S2b2＝6＋dq＝64))，
解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(d＝2,q＝8))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(d＝－\f(6,5),q＝\f(40,3)))(舍去)，
故an＝2n＋1，bn＝8n－1.
(2)Sn＝3＋5＋…＋(2n＋1)＝n(n＋2)，
∴eq \f(1,S1)＋eq \f(1,S2)＋…＋eq \f(1,Sn)
＝eq \f(1,1×3)＋eq \f(1,2×4)＋eq \f(1,3×5)＋…＋eq \f(1,nn＋2)
＝eq \f(1,2)(1－eq \f(1,3)＋eq \f(1,2)－eq \f(1,4)＋eq \f(1,3)－eq \f(1,5)＋…＋eq \f(1,n)－eq \f(1,n＋2))

＝eq \f(1,2)(1＋eq \f(1,2)－eq \f(1,n＋1)－eq \f(1,n＋2))

＝eq \f(3,4)－eq \f(2n＋3,2n＋1n＋2).
